

Понятие и признаки нематериальных благ и личных неимущественных прав.

Хакиева Малика Майрбековна,
студентка 4 курса,
ФГБОУ ВО Чеченский государственный университет,
юридический факультет.

Аннотация: Усиление научного интереса к вопросу о нематериальных благах и неимущественных правах обусловлено тем, что они позволяют индивидуализировать физическое лицо. Кроме того, от них зависит автономное благополучное, физическое и психическое состояние граждан.

Ключевые слова: нематериальные блага, неимущественные права, правовая защита, гражданское законодательство.

Современное российское общество, подвергшееся значительным изменениям в правовой сфере, характеризуется возрастанием роли отношений, связанных с неимущественными правами и нематериальными благами. Ввиду этого как никогда актуальны механизмы защиты данной категории объектов гражданских правоотношений.

Юридическая литература, как правило, в большинстве случаев разграничивает понятия «нематериальные блага» и «неимущественные права». Данная точка зрения обусловлена тем, что личные неимущественные права основываются на нематериальных благах.

Под благом в широкой трактовке понимается все, что может, по мнению человека, приносить ему пользу. Статья 150 Гражданского Кодекса РФ относит к ним блага, принадлежащие человеку от рождения или в силу закона: жизнь, достоинство личности, личную неприкосновенность, честь и доброе имя, неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну. Также предусматривается свободный выбор места пребывания и места жительства и другие. Данные объекты неотчуждаемы и непередаваемы.

Впервые в советской литературе категория «личные блага» появилась в трудах М. М. Агаркова. В качестве личных благ он назвал жизнь, телесную неприкосновенность, здоровье, честь, достоинство, имя, авторство и определил их как блага, не отделимые от личности. [1] Тем самым, речь идет об объектах гражданского права естественных по своему происхождению, которые не имеют экономического содержания и не могут быть выражены в денежной форме.

Только с принятием Гражданского кодекса РФ нематериальным благам было уделено должное внимание, ввиду того, что до этого гражданское право РФ признавало лишь некоторые из них.

Вопрос о регулировании отношений, связанных с нематериальными благами и неимущественными правами, сформировал две точки зрения. Согласно первому мнению, гражданское право осуществляет не регулирование, а охрану личных неимущественных прав. Вторая точка зрения не признает противопоставление регулирования и охраны, объединяя эти два процесса.

Защита нематериальных благ, от которых зависит физическое и психическое благополучие граждан, в большинстве случаев связана с совершением правонарушений при оказывании различного рода услуг. Кроме того, особенность гражданско — правовых способов защиты данных объектов заключается в том, что, когда имеет место нарушение нематериальных благ они

подлежат восстановлению независимо от вины правонарушителя.

Личные неимущественные права в Гражданском Кодексе РФ представлены двумя основными разновидностями. Во — первых, связанные с имущественными правами, тем самым на их основании могут возникать и имущественные права. Примером является получение авторского гонорара, автором литературного произведения.

Во — вторых, не связанные с имущественными правами: неотчуждаемые права и иные нематериальные блага, охраняемые гражданским законодательством (право на жизнь, на имя и другие).

Литература:

1. Гражданское право. Ч. 1 / отв. ред. Я. Ф. Миколенко, П. Е. Орловский. С. 136.
2. Голубев К.И., Нарижний С.В. Компенсация морального вреда как способ защиты неимущественных благ личности — СПб.: Юридический центр Пресс, 2004.